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Η ανάμνηση του εν Κερκύρα θαύματος του Αγίου 
Σπυρίδωνος στην Ι. Μητρόπολη Πειραιώς – Εις 
Πρεσβύτερον Χειροτονία
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Πειραιώς

Το θαύμα του Αγίου Σπυρίδωνος, του οποίου η θαυμαστή 
επέμβαση το 1716 διέσωσε την Ορθόδοξη Πίστη από την 
επιχειρούμενη αλλοίωση των Λατίνων στην Κέρκυρα, τιμήθηκε 
το Σάββατο 1 και την Κυριακή 2 Νοεμβρίου 2025 στον Ιερό Ναό 
Αγίου Σπυρίδωνος, πολιούχου Πειραιώς, προεξάρχοντος του 
Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Πειραιώς κ. Σεραφείμ.
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Το Σάββατο το απόγευμα τελέστηκε ο πανηγυρικός Εσπερινός χοροστατούντος 
του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Πειραιώς κ. Σεραφείμ και συγχοροστατούντος 
του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Αχελώου κ. Νήφωνος, βοηθού Επισκόπου και 
Πρωτοσυγκέλλου της Ιεράς Μητροπόλεως Πειραιώς.

Κατά τη διάρκεια του κηρύγματός του, ο Σεβασμιώτατος αναφέρθηκε εκτενώς στο 
θαύμα του Αγίου Σπυρίδωνος και κάνοντας λόγο για «τον θρίαμβο της Ορθοδόξου 
πίστεως τον οποίο πανηγυρίζει η καθ’ ημάς Ιερά Μητρόπολις», υπογράμμισε ότι «ο 
Άγιος του Θεού ανέκοψε δια θαυμαστού τρόπου την πλάνη και διεφύλαξε αλώβητη 
την Ορθόδοξον Πίστιν, αποδεικνύοντας εμπράκτως ότι η Ανάσταση του Χριστού 
είναι η μόνη αλήθεια και ελπίδα του κόσμου».

«Δοξάζουμε το Θεό για αυτή την πίστη, την αιματοπότιστη πίστη, την πίστη των 
ιερών και των Αγίων», «που έχει ως θυρεό» «την αλήθεια Χριστόν», είπε ο 
Σεβασμιώτατος τονίζοντας παράλληλα πως «χωρίς αυτή την ‘’αλήθεια Χριστόν’’ 
δεν υπάρχει ζωή, δεν υπάρχει αγάπη, δεν υπάρχει φιλανθρωπία. Γιατί η αγάπη 
χωρίς την αλήθεια είναι απλώς συναισθηματισμός». Είμαστε ευγνώμονες στο Θεό 
«γιατί μας χάρισε αυτή την πίστη, την αληθινή πίστη, η οποία μας οδηγεί στους 
ουρανούς και μας εγγυάται και τη δική μας Ανάσταση, όπως ακριβώς έγινε και 
γίνεται με τον Ιερό Σπυρίδωνα», το αδιαλώβητο σκήνωμα του οποίου «μηνύει το 
γεγονός ότι η Ανάσταση του Χριστού θα γίνει και δική μας Ανάσταση», πρόσθεσε.

«Το θαύμα που ετέλεσε το βράδυ της 11ης προς 12η Νοεμβρίου 1716, με την 
φωτιά και τον φόβο και τον τρόμο που ενέσπειρε η παρουσία του στους 
κακοδόξους και κακόφρονες εκείνους, οι οποίοι θέλησαν να αμαυρώσουν το ιερό 
του παλλάδιο, τον Πανίερο Ναό του εν τη νήσω της Κερκύρας, είναι ακριβώς η 
απάντηση των ουρανών, στο θράσος, την αναίδεια και την κακότητα των 
ανθρώπων», ανέφερε στη συνέχεια ο Σεβασμιώτατος, υπογραμμίζοντας πως ο 
Άγιος Θεός μας «και δια αυτού του τρόπου διέσωσε την Ορθόδοξον πίστην από τον 
σοβούντα εξουνιτισμό της, τον οποίον επεδίωκε ο Ενετός ηγεμόνας Ανδρέας 
Πιζάνη, σε εκείνα τα σκληρά και πέτρινα χρόνια για τα Επτάνησά μας».

«Τιμούμε, όμως, σήμερα και έναν ήρωα της πίστεως», είπε σε άλλο σημείο του 
κηρύγματός του ο Σεβασμιώτατος αναφερόμενος στον Άγιο Ιερομάρτυρα Κοσμά, 
τον Πρώτο του Αγίου Όρους «ο οποίος ανηρέθη υπέρ της Ορθοδόξου πίστεως από 
τους λατινόφρονες οπαδούς του αιρεσιάρχου Πατριάρχου Κωνσταντινουπόλεως 
Ιωάννου Βέκκου». «Αυτόν τον ήρωα που αντιστάθηκε στην καπηλεία της πίστεως» 
«τιμούμε αυτή την ώρα, καθώς αναμιμνησκόμεθα της ιεράς μετακομιδής των 
παντίμων του Λειψάνων, απότμημα των οποίων έχουμε εν μέσω ημών», πρόσθεσε.

Τέλος, αναφερόμενος στον Άγιο Αθανάσιο τον Πάριο, ο οποίος στο πόνημά του 



«Ουρανού Κρίσις», διηγείται «το ιερό μέγα θαύμα που πανηγυρίζουμε αυτή την 
ώρα», όπως χαρακτηριστικά είπε, σημείωσε πως με αυτό «ο Άγιος Σπυρίδων 
διέσωσε την Ορθόδοξο πίστη εις την ηγαπημένη μας Κέρκυρα και γενικότερα εις 
τα Επτάνησα».

«Αυτός ο Άγιος», «ο οποίος διέσωσε την πίστη κατά την Α΄ Οικουμενική Σύνοδο με 
το μέγα θαύμα της κεράμου», «με τα άπειρα θαυμάσιά του διέσωσε και την 
Ορθόδοξη πίστη στα Ιόνια νησιά και μας την παραδίδει και θα μας την παραδίδει 
εις τους αιώνας αδιαλώβητη και αδιάφθορη, για να την παραδώσουμε και εμείς με 
τη σειρά μας στη διάδοχη γενεά», είπε ολοκληρώνοντας το κήρυγμά του ο 
Σεβασμιώτατος, ευχόμενος «η χάρις του Αγίου να ευλογεί, να αγιάζει, να εμπνέει, 
να οδηγεί τις συνειδήσεις όλων μας σε μια εποχή βαρυτάτου συγκρητισμού, όπου η 
αλήθεια αναμειγνύεται με το ψέμα και διασαλπίζεται παντού, δυστυχώς, το 
κάλπικο δόγμα της δήθεν ψευδοενώσεως των ανθρώπων μέσα στο κοσμοείδωλο 
της απάτης, του ψεύδους και της συγκρητιστικής πλάνης».

«Χωρίς αλήθεια δεν υπάρχει σωτηρία. Χωρίς αλήθεια δεν μπορούμε να γίνουμε 
κοινωνοί του Χριστού», είπε καταλήγοντας.

Την Κυριακή 2 Νοεμβρίου 2025 το πρωί τελέστηκε δισαρχιερατική Θεία 
Λειτουργία, Ιερουργούντος του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτου Πειραιώς κ. 
Σεραφείμ και συνιερουργούντος του Θεοφιλεστάτου Επισκόπου Αχελώου κ. 
Νήφωνος, ο οποίος, κατόπιν σεπτής εντολής του Σεβασμιωτάτου, προέβη στην εις 
Πρεσβύτερον Χειροτονία του Διακόνου της τοπικής μας Εκκλησίας π. Αντωνίου 
Σαμαρτζή.

Απευθυνόμενος προς τον π. Αντώνιο ο Σεβασμιώτατος, του επεσήμανε πως 
«σήμερα η προσωπική σου Πεντηκοστή εντάσσεται στη μεγίστη εορτή του 
θριάμβου της Ορθοδοξίας», που «έχει ως μέντορα, ως ποδηγέτη, ως προστάτη, 
πολιούχο και έφορο τον Ιερό Σπυρίδωνα», «ο οποίος εξαγγέλλει από τον Δ΄ αιώνα 
το γεγονός Αναστάσεως ως υπαρξιακή αλήθεια και ως μέλλουσα πραγματικότητα, 
διότι», όπως χαρακτηριστικά τόνισε, «το αδιάφθορο και αδιαλώβητο σκήνωμά του 
επί τόσους αιώνες, τα άπειρα θαύματά του και η εναργής παρουσία και παρρησία 
του, μας βεβαιώνουν ακριβώς ότι ‘’Ανέστη Χριστός και ζωή πολιτεύεται’’». 
«Γιορτάζουμε τον θρίαμβο της Ορθοδοξίας και πάλι σήμερα, διότι ο Πανάγιος 
Θεός ενήργησε δια του Ιερού Σπυρίδωνος το μεγάλο θαύμα της σωτηρίας του 
Ορθοδόξου λαού από τον εξουνιτισμό και από την διασάλευση της αμωμήτου 
πίστεως», πρόσθεσε.

Στη συνέχεια ο Σεβασμιώτατος κάνοντας λόγο για το ιστορικώς καταγεγραμμένο 
θαύμα κατά το οποίο «απέτρεψε ο Άγιος Σπυρίδων την πήξη θυσιαστηρίου, δηλαδή 



αλταρίου της δυτικής ρωμαιοκαθολικής θρησκευτικής κοινωνίας στον Πανίερο 
Ναό του, το μέγιστο Ναό του, στην Κέρκυρα», τόνισε πως «ο Ιερός Σπυρίδων δεν 
ενήργησε αυτοβούλως, αλλά ενήργησε πεμφθείς υπό του Παναγίου Θεού», 
συμπληρώνοντας πως «είναι αυτή η ώρα, η μεγάλη ώρα κατά την οποία εισέρχεσαι 
εις τα Άγια των Αγίων για να αποβείς οικονόμος των Θείων και φρικωδών 
Μυστηρίων».

«Η Χάρις του Θεού ενεργεί με τρόπους πραγματικά που εκφεύγουν της 
δυνατότητας προσεγγίσεώς μας με την όποια δυναμική λογική μας», είπε σε άλλο 
σημείο της προσλαλιάς του, ενθυμούμενος τον παππού του π. Αντωνίου, ο οποίος 
το 1990 που υπηρετούσε ο Σεβασμιώτατος ως εφημέριος στον Ιερό Ναό Αγίας 
Ζώνης Κυψέλης, ήταν «ο άμεσος συνεργός μου στο μέγα εκείνο έργο της 
διακονίας του λαού του Θεού», ως ιεροψάλτης.

Η Χάρις του Θεού θέλησε «να είμαι, εγώ ο ταπεινός, εκείνος ο οποίος θα θέσω την 
χείρα, δια του Σεπτού μου και αγαπημένου βοηθού Επισκόπου Αγίου Αχελώου, επί 
της κεφαλής σου για να λάβεις την Χάριν του Παρακλήτου», πρόσθεσε ο 
Σεβασμιώτατος.

Δοξολογώντας τον Πανάγιο Θεό μας για τις θαυμαστές δωρεές Του, ευχαρίστησε 
όλους όσοι συνέβαλαν στην πρόοδο του π. Αντωνίου και ιδιαίτερα τον 
Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Νέας Σμύρνης κ. Συμεών, ο οποίος τον χειροτόνησε 
στον πρώτο βαθμό της Ιερωσύνης «και ο οποίος μετά πολλής αγάπης και χαράς 
εδέχθη να προσέλθεις εις την καθ’ ημάς Ιεράν Μητρόπολιν».

«Η πίστη μας δεν είναι μια ευσεβής φλυαρία, δεν είναι μια θρησκευτική 
παρακαταθήκη, αλλά είναι μια ζώσα πραγματικότητα», υπογράμμισε σε άλλο 
σημείο ο Σεβασμιώτατος, σημειώνοντας πως «σήμερα χειροτονείσαι εις έναν Ναό 
τον οποίον χαριτώνει η εικόνα της Υπεραγίας Θεοτόκου της Μεγαλόχαρης, η 
οποία, θαυμαστώ τω τρόπω, ανεβρέθη εις την Ιεράν νήσον της Τήνου».

«Η Χάρις της Παναγίας σε περιλάμπει, σε περικοσμεί, σε διασώζει». «Η καθ’ ημάς 
Ιερά Μητρόπολις σε υποδέχεται με πολλή χαρά και μεγάλη τιμή και αγάπη. Στο 
πρόσωπό σου βλέπει έναν πιστό οικονόμο της Θείας Χάριτος. Ένα πρόσωπο που 
αγαπά εκ βάθους καρδίας το Θεό», είπε ολοκληρώνοντας την προσλαλιά του ο 
Σεβασμιώτατος.

«Η ζωή του Κυρίου να γίνει και ζωή σου. Το μήνυμα του Ευαγγελίου να γίνει 
μήνυμά σου. Η ύπαρξή σου να φλέγεται από την Χάρη του Παρακλήτου», είπε 
ευχόμενος στον π. Αντώνιο, εκφράζοντας παράλληλα και τη βαθιά του συγκίνηση 
διότι, όπως χαρακτηριστικά είπε, «αναπολώ τη Χάρη του Θεού και στην δική μου 



ταπεινότητα. Και βλέπω τις άπειρες ευεργεσίες του Κυρίου, ο οποίος μας 
χειραγωγεί ως βρέφη και μας περιθάλπει μετά πάσης στοργής και αγάπης».

«Ευχόμεθα να είσαι άξιος της Ιερωσύνης, δόκιμος εργάτης του Ευαγγελίου, πιστός 
εν πάσι και βέβαια να χαριτωθείς, ώστε η Χάρις του Αγίου Πνεύματος να εκχέεται 
από το σεπτό σου πρόσωπο», είπε καταλήγοντας.

Νωρίτερα ο π. Αντώνιος Σαμαρτζής, ευχαρίστησε τον Θεό για την τιμή να 
υπηρετήσει την Εκκλησία Του, παρά την προσωπική του αναξιότητα, αναφέροντας 
ότι η εν Χριστώ ζωή είναι η μόνη αληθινή προοπτική του ανθρώπου και ότι η 
Ιερωσύνη δεν είναι αξίωμα, αλλά Σταυρός, προσφορά και μαρτυρία.

Ανατρέχοντας στα παιδικά του χρόνια, μίλησε για το όνειρό του να γίνει ιερέας 
και για τα λόγια ενός μοναχού που του υπενθύμισαν το θυσιαστικό χαρακτήρα της 
Ιερωσύνης, λέγοντάς του πως «τα άμφια του Ιερέως είναι βαμμένα με αίμα».

«Πόσο φοβερό πράγμα να το αναλογιστεί κανείς! Ποιανού το αίμα; Μα φυσικά το 
Αίμα του ίδιου του Χριστού μας». «Οι ευεργεσίες του Θεού είναι αμέτρητες. Το 
ανθρώπινο γένος οφείλει την ύπαρξή του στον Θεό», πρόσθεσε.

Τόνισε ότι η εν Χριστώ ζωή δίνει στον άνθρωπο αληθινή προοπτική και 
αναφέρθηκε με τιμή και σεβασμό στην Υπεραγία Θεοτόκο ως μητέρα και στήριγμα 
κάθε πιστού. Εξέφρασε θερμές ευχαριστίες προς τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη 
Πειραιώς κ. Σεραφείμ, τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Αχελώου κ. Νήφωνα, τον Γενικό 
Αρχιερατικό Επίτροπο π. Ιωάννη Παναγιώτου, καθώς και όλους τους πατέρες και 
πνευματικούς που τον στήριξαν στην πορεία του.

«Παρότι η διακονία μου δεν ξεκίνησε στην Ιερά Μητρόπολη Πειραιώς και επομένως 
δεν με γνωρίζατε, εν τούτοις, με αγκαλιάσατε από την πρώτη στιγμή και μου 
δώσατε αληθινή πατρική αγάπη», είπε απευθυνόμενος στον Σεβασμιώτατο 
Μητροπολίτη Πειραιώς κ. Σεραφείμ. «Εκπέμπετε μεγαλοπρέπεια, αλλά και 
απλότητα και μου δώσατε χαρά και ανάπαυση», πρόσθεσε.

Ευχαριστώντας τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Αχελώου κ. Νήφωνα αναφέρθηκε στην 
ηρεμία, την απλότητα και την ταπεινοφροσύνη του, ενώ κάνοντας λόγο για τον 
Γενικό Αρχιερατικό Επίτροπο της τοπικής μας Εκκλησίας Πρωτοπρεσβύτερο 
Ιωάννη Παναγιώτου, σημείωσε ότι συνέβαλε σε πολλά και στάθηκε δίπλα του 
ουσιαστικά.

Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στη σύζυγό του, στους γονείς, συγγενείς και φίλους του, 
ενώ μνημόνευσε με συγκίνηση τον εκλιπόντα παππού του, που υπήρξε πηγή 
έμπνευσης για τη διακονία του. Κλείνοντας, ζήτησε τις ευχές όλων, ώστε με τη 



χάρη του Θεού και τις πρεσβείες της Παναγίας να ανταποκριθεί στο υψηλό 
λειτούργημά του.

Δείτε σχετικό φωτογραφικό υλικό από την Ακολουθία του Εσπερινού ΕΔΩ  και από 
τη Θεία Λειτουργία ΕΔΩ.
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